

母亲沉迷直播间古董骗局 17岁少女休学追讨退款

“一年前我休学了，如果现在回到学校应该要上高三了。”17岁少女阿刃(化名)对记者说，她现在的生活重心是帮助在直播间“古董骗局”中的受骗者搜集证据、寻求维权退款的途径。

在她接触的40多位受害者中，有人被骗200多万元，受骗总金额已超千万元。受害者中，有人深陷骗局而不自知；有人得知真相后崩溃致病；更有老人至今不敢告诉儿女，独自漂泊打工还债。



老人在直播间被骗购买的假古董

非法收受财物 1.21亿余元 | 刘跃进一审被判死缓

新华社电 6月23日，福建省福州市中级人民法院一审公开宣判十三届全国政协委员刘跃进(副部长级)受贿案，对被告人刘跃进以受贿罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对刘跃进犯罪所得财物及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：1992年至2020年，被告人刘跃进利用担任天津市公安局塘沽分局副局长，公安部禁毒局局长、党委委员、部长助理，国家禁毒委员会副主任兼办公室主任等职务上的便利，为有关单位和个人

在企业经营、融资借款等方面提供帮助，直接或通过他人非法收受财物共计折合人民币1.21亿余元。

福州市中级人民法院认为，被告人刘跃进的行为构成受贿罪，受贿数额特别巨大，并使国家和人民利益遭受特别重大损失，应依法惩处。鉴于其到案后如实供述自己罪行，主动交代办案机关尚未掌握的大部分受贿犯罪事实；认罪悔罪，积极退赃，受贿赃款赃物已全部追缴，依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

福建海警在金门附近海域依法开展常态执法巡查

中新社电 中国海警局东海分局新闻发言人朱安庆23日表示，6月23日，福建海警在金门附近海域依法开

展常态执法巡查。

朱安庆表示，6月以来，福建海警组织舰艇编队持续加强金门附近海域

执法巡查，结合开展海洋伏季休渔专项行动执法行动，有效加强有关海域管控，切实维护包括台湾地区在内的中

国渔民合法正当权益和生命财产安全，有力保障厦金海域正常航行和作业秩序。



昨日，受持续强降雨影响，广西天峨县民族中学出现内涝，四百多名初三学生及三十名教师被困校内。据了解，该校为今年中考考点，当地将受困学生紧急转移至备用考点。
(新华社发)

打“国”字旗号“套路”上百万元

“2024年4月，我妈妈掉入这些直播间的诈骗陷阱。当时她像疯魔了一样，天天抱着手机看直播，边看边笑，说自己要发大财了。”阿刃告诉记者，当时她正处于高一下学期，这件事让她与母亲多次发生冲突，对生活造成了很大影响，她不得不休学。

阿刃向记者透露，她的母亲被骗走了30多万元。这些主播的手段五花八门，有的以“抵税”为幌子，诱使消费者代为保管文玩珠宝，并

虚假承诺高价回购；有的则冒充或编造“华润集团”“中邮集团”以及“上海收藏协会”等知名企业或虚假机构，推销所谓的“古币”作为合作信物；更有甚者，编造国家政策支持，举办“书画古董专项组进万家”等虚假活动，大肆诱导消费者下单购买。

今年4月，阿刃的母亲“再次被大数据引流进此类直播间”。阿刃无奈上网求助，遇到了更多遭遇类似骗局的受害者，她也开始摸索退

款途径，并帮助其他受害者维权。

“这些主播一开始都是些‘正能量’主播，后面开始编造虚假剧情直播带货，因为之前积攒了好感，很多人毫不怀疑地买下他们的‘藏品’。”阿刃说。

在诱骗消费者下单后，骗子还会以收购为由要求受害者转账高额“保管费”“服务费”，或要求在直播间打赏冲击榜单，以获得“收购名额”。阿刃告诉记者，她接触的受害者中，有人被骗了200多万元。

追讨困难 退款率不足一成

两个月来，40多位受骗者家属或受骗者本人向阿刃寻求帮助，受骗总金额已超千万元。因许多受骗者年龄较大，操作手机不便，思维也不敏捷，阿刃需耐心指导他们查找订单并进行线上投诉。

多位受骗者家属告诉记者，能获得受骗金额三成的退款，已是“幸运儿”。阿刃则表示，她母亲被骗的30多万元，如今只退回3万元。

记者注意到，这些直播间注册地址遍布全国，且多为偏远地区，部分商家甚至仅是虚拟注册。这导致不少受骗者在12315平台投诉时，因无法提供被举报商家的确切信息，或商家已注销失联等原因无法立案。

此外，主播在直播间会避免使用“古董”“珠宝”等词汇，商品链接也只以“学习用品”“档案袋”“专属链接”等命名，以规避平台监管。

值得注意的是，平台的售后机制也成为受害者寻求退款的痛点。

由于多个直播平台规定的订单售后期限仅为3个月，骗子往往诱骗受骗者在3个月后拆包回收，导致大多数受骗者的订单超出有效期，退款请求也因此常被平台驳回。

当记者联系到另一位受骗者家属金岚(化名)时，她正在为父亲办理出院手续。4月下旬，她的父亲发现自己被假古董直播间骗去十几万元后，因激动诱发脑出血住进了医院。“他现在瘫痪，说不了话，四肢也动不了。”

“我用了一个半月时间，什么都不干，就在整理这些订单，简直不敢想象其他老人要怎么维权。”金岚告诉记者，她父亲曾在多个直播间花十几万元买了300多单，目前却只能查找到101单，此外还有数千元某平台的虚拟货币无法退款。

时代九和律师事务所主任焦彦龙向记者表示，订单超过3个月并不构成退款障碍。“根据《中华人民共和国民法典》第一百八十八条，普通诉讼时效为3年，消费者自知道或应当知道权利受损之日起3年内均可主张退款。平台以‘超过3个月’为由拒绝，属于滥用格式条款排除消费者权利。最高法司法解释明确此类条款无效，消费者仍可通过诉讼或投诉维权。”

金岚认为，直播平台中诈骗行为的泛滥，与平台监管不力有直接关系。“很多直播间明明是剧本演绎，但平台提示的字体很小，很多人根本注意不到。”

“我想让妈妈不再沉迷这些直播间，尽快追回退款，了断这个心结。”谈起对未来的期望，阿刃告诉记者，她希望能在身体转好后，继续去上学。

(中新)